Ylioppilastutkinto syksylli 1900.

Matemaattisia suoritettavia.

1. Rautatiejunan kulkunopeuden voimme saada sel-
ville laskemalla 27 sekunnin kuluessa niiden syséhdyksien
lukuméirin, jotka syntyvit vaununrattaiden kulkiessa
kiskojen liitoskohtien yli. Niiden kiskojen lukuméiré,
joiden yli tdssé ajassa kuljetaan, on nimittdin yhtd suuri
kuin se kilometrien lukuméérd, minkd juna suorittaa 11/,
tunnissa. Kuinka pitkéd on siis jokainen kisko?

2. Mielivaltainen kolmio on muutettava tasakylki-
seksi siten, ettéd kirkikulma tulee méadrdtynsuuruiseksi.

3. Pisteestd A ympyréin ulkopuolella vedetéén si-
vuuja ympyrille, ja sivuamispisteestd vedetddn kohtisuora
sité suoraa viivaa vastaan, joka yhdistdd pisteen A ym-
pyrén keskipisteen C:n kanssa; B on kohtisuoran kanta-
piste. Mielivaltaisesta ympyrin kehilld olevasta pisteestd,
P:stéi, vedetddn suorat viivat PA, PB, PC. Todista etti
kulma CPB on yhtd suuri kuin kulma PAC.

4, Sisépuolella ympyrad, jonka séde on 20 cm, on
kaksi pistettd 14 cmmn etiisyydelld toisistaan, seki 13 ja
15 cm:n etédisyydelléd keskipisteesti. Laske sen jénteen
pituus, joka kulkee noiden kahden pisteen kautta.

5. Oli tehty kaksi ehdoitusta hyotymansikoiden
istuttamisesta erd#iseen peltomaahan. Toisen ehdoituksen
mukaan oli kiytettivi kolmea lajia istukkaita, nimittdin
450 kpl. ensi lajia, 520 kpl. toista ja 540 kpl. kolmatta.
Toisen ehdoituksen mukaan taas oli kiytettivi 630 kpl.
ensi lajia ja 760 kpl. toista, mutta ei ollenkaan kolmatta
istukaslajia. Kuinka monta ensi lajin istukasta on istu-




tettava yhdelle neliometrille ja kuinka suuri on kullekin
istukaslajille tuleva maa-ala kummankin ehdoituksen
mukaan, kun tiedetién, ettd yhdelle neliometrille on
istutettava toista lajia 2 kpl. enemmin ja kolmatta lajia
3 kpl. enemmén kuin ensi lajia?

6. Luvut @, 20 ja y muodostavat kolme toistansa
seuraavaa termid aritmetisessa sarjassa ja samoin luvut
x, 16 ja y geometrisessa sarjassa. Laske zm ja ym arvot.

7. Sylinterinmuotoisesta torvesta on leikattu osa
kahden sylinterin akselia vastaan kohtisuoran tason avulla.
Torven suuremman halkaisijan pituus on 20 cm ja tor-
venseinin paksuus 2 cm, Missé suhteessa on leikatun
torviosan seinin tilavuus sen sisdtilavuuteen?

8. Suorakulmaisessa kolmiossa on suoran kulman
kiirkipisteestéi vedetty korkeusviiva yht# suuri kuin tulo,
joka saadaan kun toinen kateetti ja kaksinkertaisen vas-
tassa-olevan kulman sinus kerrotaan keskeniinsia. Kuinka
suuri on tdmé# vastassa-oleva kulma?

9. Kuinka kauas merelle nikyisi 8800 metrin kor-
kuinen Gaurisankar-vuori, jos se sijaitsisi merenrannalla?
Maapallon halkaisijan pituus on 12744 kilometrid.

10. Eridstd raketista lentis pitkin luotilinjaa (pys-
tysuoraa), mutta vastakkaisille suunnille, kaksi raketti-
osuetta samalla nopeudella: ¢ metrid sekunnissa. Laske
niiden hetkien vilinen aika, jolloin osueet tapaavat maan-
pinnan. Painovoiman akseleratsioni on g (metri ja se-

kunti yksikkéing). Ilman vastus jitetddn lukuunotta-
matta.

Studentexamen hdsten 1900.
Matematiska uppgifter.

1. Hastigheten af ett jarnvigstdg finner man ge-
nom att under 27 sekunder rikna antalet stotar, sori
fororsakas af skenskarfvarna. Antalet af de under denna
tid genomlupna skenorna &r némligen lika med antalet
kilometer, som taget tillryggalidgger under 11/, timme.
Huru léng ar alltsé hvarje skena?

9. En godtycklig triangel skall forvandlas till en
likbent, dér vinkeln vid spetsen har en gifven storlek.

3. Ifrén en punkt A utanfor en cirkel ér en tan-
gent till densamma dragen, och frdn tangeringspunkten
ar en perpendikel filld mot den rita linie, som samman-
binder cirkelns medelpunkt C med punkten A; B ér
perpendikelns fotpunkt. Bevisa att, om en godtycklig
punkt P pé& cirkelperiferin medels rdta linier samman-
bindes med punkterna A, B och C, vinkeln CPB ér lika
med vinkeln PAC.

4. Innanfor en cirkel, hvars radie &r 20 cm, be-
finna sig tvd punkter pa afsténdet 14 cm frén hvarandra
och afstdnden 13 och 15 cm frin medelpunkten. Berikna
lingden af den korda, som gér genom némnda punkter.

5. Tva forslag till jordgubbsplantering & ett och
samma falt ha uppgjorts. Enligt det ena skulle tre
sorters plantor anvindas, néamligen 450 st. af den forsta,
520 af den andra och 540 af den tredje sorten. Enligt
det andra forslaget skulle 630 st. af den forsta och 760
at den andra, men inga plantor af den tredje sorten
komma till anviéndning. Huru ménga plantor af den




forsta sorten komma pd qvadratmetern och huru stora
dro de i hvartdera fallet for de olika sorterna afsedda
delarne af filtet, d& man vet att pa qvadratmetern skall
planteras af den andra sorten 2 stycken mer och af den
tredje 3 st. mer én af den forsta sorten?

6. Talen @, 20, y bilda en aritmetisk, och talen z,
16, ¥ en geometrisk progression. Berikna z och Y.

7. Af ett cylindriskt ror &r ett stycke afskuret
medels tvd mot cylinderns axel vinkelrita plan. Rérets
yttre diameter ar 20 cm och viggens tjocklek 2 cm. I
hvilket forhéllande stér viggens volym till volymen af
rorstyckets inre?

8. I en rdatvinklig triangel #r den mot hypotenu-
san féllda hojdlinien lika med produkten af den ena
kateten och sinus foér dubbla motstdende vinkeln.
Huru stor ér denna motstdende vinkel?

9. Huru langt utdt hafvet skulle det 8800 meter
hoga berget Gaurisankar synas, om det befunne sig in-
vid kusten? Jordens diameter #r 12744 kilometer.

10. Ifrén en raket utkastas lings lodlinien, men i
motsatta riktningar, tvd partiklar med samma hastighet:
@ meter 1 sekunden. Berikna tiden mellan de 6gonblick,
déd partiklarna triffa marken. Tyngdkraftens accelera-
tion #ér g, d4 meter och sekund dro enheter. Luftens
motstdnd beaktas icke.




